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----OAS-WAREN GANZ NEUE MEHRHEITEN 

Welche Parteien mögen 
Sozialneider am liebsten? 

Bei Anhängern der AfD und der Linken gibt es erstaunliche Überschneidungen - vor allem ein Punkt bindet beide 
Wählerschaften: der Sozialneid 
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Wer Reichen gegenüber Neid empfindet wählt eher extreme Parteien! 

Zu diesem Schluss kommt eine Studie des Umfrage-Instituts Allensbach. Die Ergebnisse der 
Befragung gibt es in dem aktuellen Buch von Rainer Zitelmann „Die Gesellschaft und ihre 
Reichen" � . * 

Demnach seien Menschen, die starken Sozialneid empfinden, unter Wählern der Linken und der AfD 

viel häufiger vertreten. Und: Es gebe große Unterschiede zwischen „Sozialneidern" und Deutschen, 

die nicht so empfinden. 

� Während der Anteil der Linken-Wähler in der Gesamtbevölkerung nur bei zehn Prozent lag, 
waren es bei den Neidern 24 Prozent. In der Gruppe der Nicht-Neider beträgt der Anteil der 
Linken-Wähler dagegen nur vier Prozent. 
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...,. Ähnlich bei den AfD-Wählern: In der Gesamtbevölkerung sagten zehn Prozent, sie würden 

AfD wählen, in der Neider-Gruppe waren es 17 Prozent. 

Zusammen kämen Linke und AfD also auf 41 Prozent. 

...,. Umgekehrt bei CDU/CSU-Wählern: Gesamt betrachtet würden 36 Prozent die Unionsparteien 

wählen, aber nur 20 Prozent der Sozialneider. Bei den Nicht-Neidern kam die Partei auf 43 Prozent. 

Veranschaulicht heißt das auch: Würden nur die Sozialneider wählen, gäbe es eine rot-rot­

grüne Regierung. Dann nämlich kämen SPD, Grüne und Linke auf 56 Prozent. 

Dürften hingegen nur die Nicht-Neider abstimmen, wäre eine Koalition aus CDU/CSU und FDP mit 

53 Prozent möglich. 

1. AfDler und Linke haben einiges gemeinsam  

Zwischen Wählern der AfD und der Linken fänden sich laut der Umfrage mehrere 

Übereinstimmungen: 

...,. Für zwei Drittel der jeweiligen Partei-Anhänger sind Reiche egoistisch, materialistisch, 

rücksichtslos und gierig. 

,,Insgesamt neigen Wähler von Linker und AfD am stärksten dazu, Reichen pauschal 

Charakterschwächen zuzuschreiben': so Buchautor litelmann. 

...,. Noch mehr Übereinstimmung gibt es in puncto Managergehälter: 76 Prozent der Linken-

Wähler und 74 Prozent der AfD-Wähler finden, Manager verdienen zu viel. 

...,. Außerdem stimmen etwa die Hälfte der Wähler der AfD, Linken und SPD diesem Satz 

zu: ,,Wenn ich höre, dass ein Millionär mal durch ein riskantes Geschäft viel Geld verloren hat, dann 

denke ich: das geschieht dem Recht." 

,,Der Zusammenhang zwischen politischer Einstellung und der Sicht auf die Reichen ist komplexer, 

als man vielleicht denken sollte", so Buchautor Zitelmann. 

Für die Umfrage wurden 1253 repräsentativ ausgewählten Deutschen im April/Mai 2018 befragt. 

Das Institut für Demoskopie Allensbach legte den Befragten mehrere Fragen vor, die zeigten, 

welche Personen einen ausgeprägten Sozialneid empfinden und welche nicht. 

* Rainer Zitelmann, Die Gesellschaft und ihre Reichen. Vorurteile über eine beneidete Minderheit, 

Finanzbuch Verlag, München 2019, 464 Seiten, 34.99 Euro 
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